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Spett.le

SEGRETERIA

VICE PRESIDENZA 







DEL CONSIGLIO







Palazzo Chigi - Roma

OGGETTO:  Art. 8 Legge 388/2000


Riapertura termini invio mod. CVS (28/02/03)



Apprendo importante appuntamento prossimo 26 Marzo, Palazzo Chigi Roma.


Ringrazio per l’interessamento del ns. Vice Presidente del Consiglio On. Gianfranco Fini, che sensibilizzato dalla grave ed ingiusta situazione mia e di molti colleghi, ha interessato il Capo di Gabinetto, Consigliere Sfrecola per gli interventi di competenza.
Lo stesso consigliere Sfrecola, con Sua comunicazione del 7/10/2003, ha assicurato viva attenzione per la soluzione del problema, e con l’appuntamento del prossimo 26 marzo, presente l’avvocato Zerman, ha confermato il Suo valido intervento.



Auspico positivo esito dell’incontro, assicuro la mia gratitudine per la sensibilità dimostrata, nei confronti di numerosissimi professionisti, commercialisti, avvocati, consulenti, che come me, per i motivi ampiamente descritti e documentati dai ns. Dott. Filippo Subba , Avv. Maurizio Villani e Rag. Francesco Vito, si sono trovati e si trovano in gravissime difficoltà, non certo imputabili alla loro professionalità e attenzione nei confronti delle imprese assistite.



Voglio, inoltre, dare atto che, a quanto riferisce il ns. Dott. Subba, l’attenzione e la cortesia della Segreteria dell’On. Fini e in particolare della Sig.ra Paoletti, non è mai mancata.


Ringrazio, ancora, e porgo i miei più distinti saluti.
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